



阳高：朝着建设农业强县目标扎实迈进

“过去种地凭经验，现在种地靠技术！”——

阳高县龙泉镇八里台村种粮大户袁文新感叹现代农业带来的变化。

“让‘阳高红’西红柿品牌更响，我们的腰包才能更鼓！”——阳高县迎春蔬菜种植专业合作社负责人王学斌道出品牌农业的追求。

“不出村就能吃上‘旅游饭’，咱的日子越过越红火！”——龙泉镇守口堡村民宿负责人徐世有分享乡村振兴的喜悦。

这些心声的背后，折射出阳高县农业高质量发展的生动实践。

作为农业大县，阳高县锚定“农业强县”目标，稳粮保供夯根基、

“特”“优”引领强产业、和美乡村促振兴，全力推动农业现代化迈上新台阶。



龙泉镇设施蔬菜大棚基地

“五良”融合，筑牢粮食根基



智能化科技种田现场演示

初夏骄阳，秧苗吐翠。这几天，阳高县农业农村局局长袁海军时不时到地头转一转，查看墒情、苗情，“抓好粮食生产，关键就是稳面积、提单产。今年全县落实粮食种植面积77万亩以上，全部分解到村到户，同时集成推广良田、良种、良机、良法、良制，‘五良’融合打造高产示范田，筑牢县域‘饭碗’根基。”

种粮要高产，良田是基础。“过去地块高低不平，机器施展不开。”袁文新感慨，如今高标准农田地成块、渠成网，农机开得进来，田管更省心。自2019年以来，阳高县累计建成36万亩高标准农田，为全方位夯实粮食安全根基奠定坚实基础。

田间地头，良种良法推广为粮食生产注入新活力。“农技员给我们推荐了‘先玉1483’‘长单511’，耐密植、抗旱抗逆、高产稳产。”看着新品种玉米拔节生长，袁文新心情舒畅，“不光种子优质，咱还用上了北斗导航播种机，配套水肥一体化加膜下滴灌，秋粮增产有保障。”作为山西省玉米单产提升整建制推进县，阳高县在8个乡镇实施10万亩玉米单产提升工程，为确保粮食产量稳定在5.6亿斤以上提供有力支撑。除此之外，今年还将在全县6个乡镇推广有机旱作膜下滴灌26.5

阳高县作为全国闻名的蔬菜生产大县，农业发展历史悠久、产业规模庞大。2024年，全县设施蔬菜面积已突破6万亩，品类丰富多样。然而，产业品种分散、大而不强的问题始终制约着县域农业的高质量发展。

何以破局？阳高县在特优产业发展上下足功夫。袁海军用八个字概括发展思路：“人无我有，人有我精。”

一直以来，天蓝泉暖是阳高的名片。如今另外一种新“蓝”正被人熟知，那就是蓝莓。阳高县沃林蓝莓产业园内，一颗颗成熟的蓝莓点缀枝头，农户们正忙着采摘装箱。上午采

摘好的蓝莓，下午筛选、包装，24小时内就能到北京高端超市。

阳高县依托设施农业优势，通过智能温控大棚，精准调控温湿度，使蓝莓在严寒中依然茁壮生长，成功突破传统种植的纬度限制。这种反季节、反地域的种植模式，让阳高蓝莓以“人无我有”的错峰上市优势抢占市场先机，自春节期间上市以来，蓝莓销售一路走俏。目前，沃林蓝莓产业园二期项目加速推进，园区已累计

带动周边1000余名村民家门口就业，拓宽增收渠道。

在阳高县农业发展的版图上，相比“阳高蓝莓”这个新名片，“阳高红”西红柿作为全县设施农业的金字招牌熠熠生辉，2024年种植面积已达1.33万亩，总产量突破7万吨，年产值更是攀升至4亿元大关。与“人无我有”的阳高蓝莓相比，“阳高红”西红柿走出一条“人有我精”的品质升级之路。



▲ 分拣“阳高红”西红柿

◀ 工人采摘蓝莓

和美共生，书写振兴新篇

平坦整洁的水泥路穿村而过，依山就势的院落错落排列，不远处夯土城墙蜿蜒盘旋，铺就美丽的边塞风光。这里是阳高县龙泉镇守口堡村，一个“家在园中、村在景中”的生态宜居美丽乡村。

周六一大早，一长串车辆已在景区游客服务中心列队，“想你的风吹到了守口堡。”村口打卡点处的这句话引人驻足，孩童的笑声与相机快门声交织成曲。

“以前村里沉寂的绿水青山，现在是我们增收的‘金山银山’。”民宿老板徐世有热情地招呼客人，脸上洋溢着幸福的笑容。几年前还在外地打工的他，如今在村里办起了特色民宿和露营基地，守在家门口，吃上了“旅游饭”。漫步村中，“山水谈”汉服馆里传来阵阵笑语，店主张小蕊忙着为游客搭配沉浸式古风拍摄的服饰道具。“暑期我们还准备推出围炉煮茶体验项目，让大家身着汉服体验烹茶乐趣。”这位年轻创业者眼中闪烁着自信的光芒，“景区里纷至沓来的游客，就是我们创新发展的底气。”

近年来，守口堡村农村人居环境持续改善，农村基础设施提档升级，基本公共服务水平不断提升，依托独特的长城资源、杏园景观和古堡文化，走上农文旅融合发展促农增收的路子。村党支部书记杨利军介绍，2024年村集体经济收入26.9万元，村民人均收入超1.8万元。

以美丽为基础扮靓乡村，以业态

为关键发展乡村，守口堡村的蝶变是阳高县和美乡村建设的一个生动写照。围绕“宜居宜业宜游和美”的总目标，阳高县学习运用“千万工程”经验，突出规划引领，大力推进和美乡村建设。去年，总里程25.14公里的4条“四好农村路”改造工程顺利完工，农村生活垃圾进行收运处理的行政村比例稳定保持在95%以上。到今年年底，在全县打造精品示范村5个，建设提档升级村50个，一个个和美乡村成了广大农民乐享现代生活的幸福家园。

环境美了，如何提升村民的精神风貌？

“希望每一位乡亲都以他们为标杆，让文明之花绽放在全村的每一寸土地上！”前不久，一次别开生面的文明先进评选表彰大会在古城镇下神峪村举行。谢家琼、赵明花、于福才等8位文明先进典型分别上台接受表彰，他们当中，有贤德善良的好婆婆，有孝顺贤惠的好媳妇，有勤劳担当的好丈夫，有团结和睦的美好家庭代

表，有致富带头的能手，有积极奋进的青年，有友善互助的邻里，还有模范引领的村民。

“这些先进典型就是我们身边的镜子，一个个动人故事，展现着新时代农民的精神风貌。”古城镇党委书记李志宙说，“我们不仅要让模范受表彰，更要让美德能传承。通过‘文明大讲堂’、‘家风故事会’等形式，组织获奖者进行宣讲，让文明乡风浸润千家万户。”

今年以来，阳高县在全县各乡镇开展文明先进大评选活动。通过群众推荐、组织评选等形式，深入挖掘出一批事迹感人、示范性强的先进典型，以此为带动培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴注入源源不断的精神动力。

从科技种田到特色产业，从美丽乡村到文明乡风，站在新起点，阳高县正以扎实的步伐向着农业强县目标迈进。

本报撰文/周振宇

图片由阳高县新闻中心提供



阳高县蓝莓产业示范园



守口堡景区游人如织



龙泉镇沙河台村“文明先进”评选表彰大会

文明先进评选表彰